Секция «История социально-политических учений России»

Генезис концепции солидаризма Лавриненко Ирина Владимировна

Студент (магистр)

Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Факультет социально-теологический, Белгород, Россия $E\text{-}mail:\ liva656@yandex.ru$

К феномену солидарности впервые обратился Аристотель, говоря о «гражданской дружбе». В античной традиции было не принято синонимичное употребление терминов «общество» и «государство», поэтому, говоря о «гражданской дружбе», Аристотель говорил и об общественной солидарности, как о взаимодействии граждан по вопросам управления полисом. Однако данный взгляд не получил развития вплоть до XIX века.

Солидаризм в своем развитии пережил несколько этапов. На каждом из них он выступал в различном качестве: во Франции на первый план выходили социально-экономические аспекты, в Англии - правовые, в Италии - политические, в России - философские и метафизические.

Зародившись в XIX веке, теория солидаризма не получила широкого распространения в силу ряда объективных причин. Концептуально теория солидаризма зародилась во Франции как реакция на разочарование либеральных идеях и ценностях Французской революции. В качестве альтернативы она апеллировала к средневековому сословному обществу, а государство рассматривалось в качестве «нации-семьи». Особая роль отводилась церкви. Однако теория солидаризма достаточно долго оставалась в тени идеологий социал-демократии, либерализма и консерватизма.

Основы политической теории солидаризма заложили в XIX -начале XX века П. Леру, Л. Дюги и Л. Буржуа. Как политико-философская концепция, теория солидаризма берет начало в трудах П. Леру. Анализируя связи между развитием юридических институтов и развитием общества в целом, Леру сформулировал концепцию идеального государственного устройства, основанного на идеалах социальной солидарности и достижениях научной мысли.

Опираясь на труды О. Конта и Э. Дюркгейма, Леон Дюги создал свою концепцию солидаризма - корпоративного государства. Дюги считал государство субъектом, имеющим права, как и отдельные граждане. Источником права государства выступал народ, выражающий свою волю. Дюги считал, что при помощи закона формулируются и закрепляются нормы солидарности, меры и границы ее применимости.

Еще одним фундаментальным теоретиком солидаризма является Л. Буржуа. Он полагал, что фундаментальными основами солидаризма должны стать нормы права, опирающиеся на психологию и традиции человеческой цивилизации. Необходимым условием развития, по его мнению, должен быть общественный консенсус путем общественного договора (квази-контракта). Наивысшей ценностью общества признается справедливость, достигаемая путем следования общедоговорным правилам, закрепленным и регулируемым законом.

Иной тип солидаризма развивался в Италии. Папа Лев III, основоположник католического солидаризма, отталкиваясь от идеи о невозможности создания идеального государства, определяет его функцию как социальную и регулятивную. Однако само государство понимается как некий единый свод юридических законов, католических догм и норм морали.

В это же время в России идеи солидаризма разрабатывались М.И. Туган-Барановским, П.А. Кропоткиным, а также российскими иммигрантами, членами НТС (Народно-трудовой союз, созданный в 1930 г. в Белграде): С.А. Левицким, Г.К. Гинсом, Н. Лосским, Н.С. Тимашевым С. Франком и др. Идеологическим ядром НТС служила антисоветская пропаганда и русский национализм.

Наиболее яркими представителями НТС, развивавшими теорию солидаризма «русского зарубежья», считаются Н.С. Тимашев и Г.К. Гинс, в чьих работах анализируются и концептуализируются проблемы власти и права, модели социального устройства и нового хозяйственного уклада. В частности, концепции Г.К. Гинса и Н.С. Тимашева предложили альтернативу классическому либерализму, социализму и фашизму, описали «третий путь» к гармоничному строю, предусматривающему максимальный учет всех интересов. Русские солидаристы противопоставили теории классовой борьбы гуманистическую идею сотрудничества и взаимопомощи.

Российские теоретики солидаризма пытались найти баланс между традициями западной мысли и русской философской школы. Однако их теории носили абстрактный, умозрительный характер и не были восприняты широкими массами.

На сегодняшний день можно выделить несколько основополагающих идей, которые, на наш взгляд, целесообразно объединить в единую концепцию солидаризма:

- 1. Основополагающий принцип солидаризма солидарность, то есть связь между индивидами, группами, классами, слоями общества, реализующих таким образом на основе сотрудничества и разумного разделения труда свои интересы.
- 2. Нормы права есть выражение социальной солидарности, закрепленное в нормативноправовых актах.
- 3. Государство призвано служить общему благу и обществу через реализацию своих основных функций социальную защиту и проведение социально-ориентированной экономической политики.
 - 4. Человек свободная личность, добровольно солидаризирующаяся с другими.
- 5. Приоритет моральных ценностей в экономике над чисто экономическими интересами, стремление к образованию коллективов по типу трестов.

Исходя из вышесказанного, можно сделать следующий вывод: концепция солидаризма - это политическая теория, основанная на необходимости стремления к поиску компромисса, объединяющих духовных начал, социальному сотрудничеству между различными социальными группами, классами, партиями, объединениями при минимальном вмешательстве государства.

Источники и литература

- 1) Аристотель. Никомахова этика: [Электронный ресурс]. URL: http://www.lib.ru/POEEAST/ARISTOTEL/nikomah.txt (дата обращения: 11.04.2015).
- 2) Дюги, Л. Общество, личность и государство. Социальное право, индивидуальное право и преобразование государства [Текст] / Л.Дюги. СПб.: Книга, 1904. 129 с.
- 3) Leroux, P. De l'Humanité, de son principe, et de son avenir, où se trouve exposée la vraie définition de la religion et où l'on explique le sens, la suite et l'enchaînement du Mosaïsme et du Christianisme. Paris, 1845. 810 p.

- 4) Папа Лев XIII. Rerum novarum, перевод В.И. Рабинович: [Электронный ресурс]. URL: http://www.pseudology.org/Documets/Lio 13 enciclika.htm (дата обращения: 28.04.2014).
- 5) Тимашев Н.С. Куда идет Россия. Париж, 1933. № 2933.
- 6) Гинс, Г.К. На путях к государству будущего: от либерализма к солидаризму [Текст] / Г.К. Гинс. Харбин: Типография Н.Е.Чинарева, 1930. 220 с.

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю, Кривец Алле Павловне, за научные консультации в процессе подготовки материалов.